

## 会长专栏 | Huizhang Zuanlan

此时,一束饱含春意的桃花,闯入了我的感情世界。

# 天外飞来的桃花

□ 天津市山西商会会长 张世伦

很有前途的革命青年。

就在此时,一束饱含春意的桃花,闯入了我的感情世界。

一天,我办公桌上喝水用的素白搪瓷缸子找不到了。转天,又出现在办公桌上,但搪瓷缸上不知是谁用油漆画上了一束雅静的桃花,旁边伴着一行小楷:祝你工作学习双丰收。我怀疑这是我的水杯吗?没错呀,那这是谁的杰作?我同屋就一个同事,我问他,他说不知道。但他分析说:估计是厂里哪个小姑娘用这种含蓄的艺术形式向你示爱吧?

我开始留心见到的每个小姑娘

对我的眼神,没有情况啊。我只好等

待着她的下一步行动。

厂里有两个上进的女青年,一个叫华珊,一个叫马芸。我们同在一个共青团小组,关系特好,难道是她们其中哪位的杰作?我大胆地问了华珊,她一本正经告诉我:我才小学毕业,我哪有画画的本事?更何况我才17岁,我爸妈说我小,不让我搞对象。我再问马芸,她说:我们家生活困难,指我养家呢,我父母不让我交男朋友。她吞吞吐吐地对我说:桃花虽然不是我画的,但如果你有意,过个三五年,咱再试着谈朋友好吗?我没找到桃花的主人,好像桃花是天外飞来。

我开始筹办厂里的黑板报,买



了两块大号黑板,准备亲自写。对办黑板报我是有经验的,当年在学校黑板报上写美术字,我是主力,但黑板报上配合的花草鱼鸟、人物绘画和各种花边,是由书画组的同学担任的。现在办工厂黑板报缺少一个“画家”。谁来绘画呢?车间高主任向我推荐了一个年轻的女工,她叫雨

润,从小就在第三文化宫学画画,已有十几年的功底了,画花鸟、仕女棒极了。我谢了高主任,并请她让雨润向我“报到”。

她来了,从厂院深深的那头向我走来,姣好的身材,走路轻盈,显得很静,静得就像那束画在我水杯上春意盎然的桃花。

他们的努力盘活了曾经被遗忘且荒凉的马连道,为京城的茶行业注入了生机和活力。

## 闽茶香京城

□ 刘媛媛

在福建家乡,喝茶是生活中密不可分的一部分,一日不可无茶者大有人在,还记得每当家中有客临门,父母首要的就是先会沏上一壶芬郁的好茶招待来客,可以说茶叶已经深入闽人的骨髓。

因为读书的缘故,来到了北京,原一直以为这里跟家乡会是截然不同的风景。但是逛马连道,你会觉得就像逛自家后花园,这里茶店林立,袅袅茶香、浓浓乡音充满在街头巷尾,随处可碰到老乡,聊上几句,顺便带上几两刚上的新茶回家“解渴”,是一件十分怡然自得的事。

都说在马连道,十个茶商中有八个福建人,这话一点不假。因为在福建企业总商会工作的缘故,和福建商会重要的行业商会之一的茶业商会有许多的交集,从而有机会走近闽商中以儒雅恬淡著称的茶商。

茶商,作为一个独特的商业群体,在中国历史上早已经名满天下。走近茶商,喝茶论道,意味深远,和他们打交道,轻松自然。在这里企业无大小,一进门便热情相邀,一杯热茶奉上,边喝边聊,谈茶说茶,头头是道,如数家珍。

很难想象,茶树上那一个嫩芽尖、一片不起眼的小青叶,竟构成了

贯通古今中国历史、广为五洲百国接受的一种文化现象。说起我们福建的茶叶,作为福建人,从心底里感到自豪。福建是乌龙茶的故乡,有一千年的茶文化历史,是茶文化的发祥地。据说福建产茶的文字记载比《茶经》还早了300余年。由于得天独厚的自然条件,自古以来福建就是产茶大省,茶叶品质优良,种类繁多,六大茶叶类别除黑茶、黄茶外,乌龙茶、白茶、红茶、绿茶都囊括在内。按种类划分,乌龙茶主要集中在泉州和武夷山地区,安溪铁观音和武夷山岩茶远近闻名,此外乌龙茶中比较突出的还有漳州的八仙茶和南平的建瓯龙须茶;红茶主要包括

南平的正山小种、政和功夫及宁德的坦洋功夫和白琳功夫红茶;白茶主要集中在宁德市,种类有白牡丹、雪芽、白毫银针等;而绿茶类中最出名的当属福州的茉莉花茶,也包括龙岩的斜背绿茶。

由此我们可以看出,在福建茶商中,来自泉州、南平、宁德、福州等地的居多。这些从福建沿海或山峦中走来的茶商,大多数保留着亲切的乡音,他们勤劳、坚韧,多数世代与茶山相伴,以茶叶为营生。改革开放以来,他们纵横南北,涉广浙、赴苏杭、驾西安,有一部分自90年代后期陆续来京,将家乡盛产的茶叶带入京城。从小的门店做起,

经过数年的打拼,逐步发展为集茶叶研发、种植、生产、加工、销售、服务为一体的产业化公司,他们的努力盘活了曾经被遗忘且荒凉的马连道,为京城的茶行业注入了生机和活力。

如今,走在享有“中国特色商业街”美誉的“马连道茶叶一条街”上,你会看到一个个闽茶品牌在阳光下熠熠生辉,梳理他们的奋斗轨迹,体会着一块块闪光招牌背后的辛勤付出,你会从心底对他们——我们的福建茶商,油然升起深深的敬意。

(摘自北京福建企业总商会会刊《北京闽商》)

## 史海 | Shi Hai

如果追寻浙江义乌的“商脉”,我们就有理由将它的源头追溯到100年前的义乌第一个商会——佛堂商会。

## 千年佛堂 百年商会

□ 王文正

“世界商都”——义乌,是近30年来改革开放的结果,但如果追寻义乌的“商脉”,我们就有理由将它的源头追溯到100年前的义乌第一个商会——佛堂商会。

佛堂位于义乌市南郊,是义乌最大的集镇,“其地四方辐辏、服贾牵车、交通邻邑”。民国时期佛堂镇商业经济繁荣,称为“浙东四大重镇”之一。发达的商埠经济使得义乌第一个商会落户佛堂有着其内在的合理逻辑。

## 庆典血案

## 自铸货币

佛堂商会的影响力曾达到何种程度?也许可以从这件事里管中窥豹:它曾经用锡铸造金属币,并通过到与义乌交界的东阳、永康两县的山区。

现存的几枚佛堂自铸货币,正面居中印有“佛堂镇”三字,两边是麦穗、花卉等纹饰,背面正中是一布币图案,边书“价值一分”字样。钱币磨损较严重,说明流通时间较长。钱币是用模子手工打造而成,币面因模子敲打用力不均及模子磨损等原因,略有不平,整币不是很规整。

对于钱币的铸造,历朝历代都有严格的法律规定,绝不允许私造。佛堂镇私铸币的出现,有其历史原因:时值抗日战争和解放战争,时局动荡,通货膨胀过于迅速,为了保护当地经济及商品流通,佛堂商会迫不得已自行铸造货币。从发现的几枚钱币上看,图案大体相同,但仔细比较还是略有差别,说明不是同一个模子里敲打出来的。这些货币的面值都很小,发行量应该是相当可

观的。

除自铸货币外,佛堂早期商业发展中还出现了期票。期票是由债务人向债权人开出的、在约定期限内支付款项的债务凭证。期票到期,债务人必须按票面金额向持票人付款。这种私人的期票,具有明显的时代特征,在投放货币过多而物资又供应不足的情况下,可以用期票代替现金,解决暂时的资金周转困难,又可避免意外情况而使自己蒙受货款或利息的损失。

私铸币和期票的出现,显示了佛堂当年商业发展的规模。在时局动荡的情况下,为了稳定区域经济、促进商品流通,佛堂的商人和商会不断自我调整,共同维护着商业氛围。

## 花团锦簇

根据章程,佛堂商会下设同业公会(相当于现在的行业协会),各个同业公会由同行推举资金最大、年辈最高或资格最老、能力最强的人担任会长。

同业公会的主要功能有:统一议定批发和门市商品价格,凡是参加同业公会的正规商店,商品门市价格都经过同行公议,分等论价,任何商店无权更动,并挂上“同行公议”木牌于门首;仲裁同行间的争执纠纷;通报同行外埠消息,商量对策;若某店号在资金周转、运销货物有困难,或发生了灾害,公会要出力帮扶相助;摊派地方捐税的配额。



兵灾、劳役的负担等。

除了商业领域之外,佛堂商会还承担了某些政府职能和社会公益职能。比如,佛堂以前除了元宵、清明两次灯会外,并无庙会之举。但在民国21年(1932年),由当时佛堂商会会长赵钦生、委员朱和顺负责筹备,利用民间传说农历十月初十是达摩祖师的诞辰日,为镇内的渡磬寺重修庙宇,佛像贴金,择日开光的机会,首次兴办佛堂“农历十月十庙会”。

庙会开始前个把月,就先派人外出四处张贴《通告》。庙会开始的第一天,镇内士绅们带头,上庙进香。镇上还聘请6个戏班同时演出,行业工会和较大商号自己出钱,组织或聘请舞狮队定时巡街表演,晚上还要举办“放焰火”晚会……经过广泛的宣传和周密筹备,一年一度的“十月十庙会”一举成功,行商坐贾,大发其财,数日之内,利市三倍。“十月十庙会”成了浙江中部地区规模最大、名气最高的庙会。

1949年新中国成立后,十月十的旧庙会,改为城乡物资交流大会。邻县、邻省的各行各业商贾纷至沓来。佛堂镇万人空巷,四周田畈也摆满了各种交易商品;镇内所有的工商、行政、税务、公安等部门全力投入;学校、工厂放假,各家各户都亲朋满座,成为比春节还热闹的盛大节日与聚会。

## 商而好儒

早在清乾隆年间,徽商就在佛

堂建造了徽州会馆,让在佛堂经商的徽商子弟同样能够在会馆里上学读书。徽商这种崇文的习气,对佛堂当地居民影响很大,佛堂本土商人争相效仿。

佛堂商会历史上另一个非常重视教育的会长是丁瑞熊。丁瑞熊是佛堂“留轩学堂”创始人丁成余(字留轩)的孙子。1925年,上海的航空彩票在佛堂镇销售时,做粮贩生意的丁成余得了5000大洋(银元)的二等奖(一等奖3万大洋被当时的佛堂商会会长丁干所得),丁成余就利用这笔钱购买了3亩地建校舍。此时丁瑞熊正在上海震旦大学附中读书,其班主任由同济大学的一位著名的建筑系老师担任,于是丁成余通过这层关系,不惜重金请其来佛堂设计筹建留轩校舍。最终,留轩学堂于1928年落成。丁瑞熊在浙江大学机械系毕业后,也放弃了出国深造的机会,回到留轩学堂担任自然科学的小学老师。

1931年,杭州至江山的铁路(浙赣铁路)通车后,丁瑞熊任佛堂商会会长。他带头向佛堂镇商界集资建成了义乌境内第一条从佛堂镇到义亭火车站的公路,促进了佛堂镇市场的繁荣。1946年,丁瑞熊又在佛堂镇创办了义乌第一家兆丰机械动力碾米厂,同年又去上海买来一辆美国雪佛兰汽车公司产的大道奇牌照货车两用的义乌第一辆商用汽车,专为佛堂商家到义亭火车站提货营运。他学以致用的实践,使佛堂镇的居民早在半个多世纪前就亲身体会到了现代技术的方便。

## 游记 | You Ji

所有的一切,都让慕名前来的商会成员们唏嘘不已……

## 激情四溢的圣城之旅

经过一个多月的精心组织策划,6月24日,重庆市总商会浙江商会秘书处组织商会理事会成员近百人赴圣城拉萨参观考察。

拉萨是西藏自治区的首府,“拉萨”在藏语中为“圣地”或“佛地”之意。市内和郊区名胜古迹众多,布达拉宫、藏王陵、楚布寺、达扎路恭纪碑、大昭寺、甘丹颇章、拉萨清真寺、龙王潭、罗布林卡、曲贡遗址、色拉寺、西藏革命展览馆、小昭寺、药王山、哲蚌寺、直贡噶举派寺庙群等早以驰名中外。拉萨上千年的历史留下的文化遗迹以及宗教氛围所带给人们的震撼,让人们一致将拉萨定为这个世界上最具有特色、最富魅力的城市。



在仔细斟酌下,本次赴藏考察选用了乘火车进藏。这不仅仅是考虑到理事会成员的身体状况,更是为了让大家在火车上,沿途欣赏令人拍案叫绝的青藏铁路沿线美丽的高原风光——可以看到雄伟、博大的昆仑雄姿和冰川甘露昆仑神泉;也可以欣赏到可可西里独特的野生动植物资源,如果幸运的话,大家甚至完全可以透过车窗看到从通道下奔驰而过的藏羚羊;同时,大家将和列车一起跨越长江起源瑰丽的沱沱河和世界屋脊的草原冰川唐古拉山、唐古拉河,这是青藏线最高的地方,最高海拔5072米,列车从唐古拉山口如过山车般疾驰而下后,地势就变得相对平稳,而高原牧场的景色也就渐渐入眼,让人心静如水。

几乎每一个旅行者都同意这样一个观点:“去拉萨而没有去过布达拉宫和大昭寺就等于没去过拉萨。”所以,布达拉宫和大昭寺也是我们此行的最主要目的地。金碧辉煌、雄伟壮丽的布达拉宫,是至高无上政教合一政权的象征;大昭寺是西藏现存最辉煌的吐蕃时期的建筑,也是西藏现存最古老的土木结构建筑,它融合了藏、唐、尼泊尔、印度的建筑风格,成为藏式宗教建筑的千古典范;还有120多家手工艺品商店和200多家摊点、旅行者必去的八角街;西藏唯一的财神庙扎基寺;还有那些绕着布达拉宫磕长头的人,三步一叩头,他对信仰是如此的虔诚,他用自己的身体,一寸一寸地去丈量这片炽热的土地……这所有的一切,都让慕名前来的商会成员们唏嘘不已,这不仅是一种来自灵魂深处的震撼,更是一次心灵的洗礼与升华!

(摘自重庆市总商会浙江商会网)

## 会徽赏析 | Huihui Shangxi

## 传承文化 奋发向上

——杭州市浦江商会会徽释义



杭州市浦江商会,于2011年4月24日在杭州市人民大会堂召开成立大会。浙江天行物资集团董事长方森琪当选为商会第一任会长。浙江省政协文体委副主任张国强受聘为名誉会长。

杭州市浦江商会是浦江籍在杭州投资、经商的各种经济成分的企业和经营者的组成的地方性、联合性、非营利性社会组织。

会徽的图形为“杭州市浦江商会”的中文、英文及艺术“浦”字组成的双层圆形图案,体现了“文化之邦”、“书画之乡”的韵味,象征着浦江商人的团结、奋发向上的精神和蒸蒸日上的事业。

(摘自杭州市浦江商会网)